



**СКАЗКИ**  
про  
**ШАХМАТЫ**

## *Сказка «Два брата».*

Жили-были давным-давно король и королева. Король был светлый, с русыми волосами, просто красавец. А Королева была смуглая, с черными волосами и черными глазами. Она была очень красивая, глаз не оторвать! Они очень любили друг друга. Каждый день выходили на прогулку, объезжали свое королевство на конях: Король на чёрном





коне, Королева на белом, своем любимом коне. Доезжали до самых границ своих владений.

Каждый встречный, им улыбался, кланялся, приветствовал их.

В Королевстве царил мир и покой. Но не было у Короля и Королевы детей. Все знали, что у них такое горе. Королевство некому оставлять, но никто ничем не мог помочь.

Однажды, старая колдунья, которая работала в королевском дворце поварихой,

сделала из пшеничной и ржаной муки маленькие две фигурки, черную и белую, и подарила Королевской семье.

- Ваше Величество, вот вам мой скромный подарок-два мальчика из теста. Если Вы захотите, я в них вселю человеческие души, и они оживут. Дам им человеческие качества: доброту, щедрость, ум. Если в течение жизни они растеряют эти человеческие качества, они снова превратятся в маленькие черствые фигурки. И тогда уже им никто не поможет, они останутся игрушками навечно.





Король и Королева с удовольствием согласились. Мальчики росли не по дням, а по часам. Король и Королева их баловали: им было все дозволено, не знали слова «нельзя».

Выросли мальчики такие красавцы: один темненький, другой светленький, но такие капризные и завистливые. То и дело они ругались, а то и дрались.

Прошли годы, мальчики женились, создали свою семью. Каждая семья хотела жить отдельно друг от друга, иметь свое

государство, свою армию. Пока Король и Королева были живые, они терпели друг друга, но в один прекрасный день Короля и Королевы не стало. Все плакали, долго горевали и знали, что эти два брата не уживутся вместе.

Так и случилось - они поделили большое королевское владение по квадратикам, черный принц раскрасил свою территорию в черный цвет, а белый принц в белый цвет.

Каждый имел свою армию, своих лошадей, свою границу – живи и радуйся!





Но нет, они растеряли те качества, которые подарила им старая колдунья-повариха, все время поднимали друг на друга войну, мирно и тихо не жили.

И в одно зимнее солнечное утро они проснулись маленькими твердыми, как камень, фигурками. Не могли не шевельнуться, ни глазом моргнуть. Исполнилось предсказание старой колдуньи - прекрасные принцы - красавцы, со всей королевской свитой, армией, владениями, превратились в

игрушки.

С тех пор много воды утекло, но люди все еще играют с этими причудливыми фигурками, далеко напоминающими живых людей.





## *Сказка «Шахматные государства».*

Существуют в шахматной волшебной стране два королевства. Правят королевствами короли и королевы.

Некоторые поговаривают, что в первом государстве живут люди жадные и злые, что ни день - им надо с кем-нибудь подраться, поругаться, а то и войну начать. Как раз, поэтому они и держат армию, сильную и могучую.

Чтобы замаскировать свои чёрные сердца они всегда одеваются в белые одеяния: вносят белые плащи и белые колпаки. Их так и называют – «белые».

В соседнем государстве живут мирные жители, они сами никогда войну не начнут, но если почувствуют угрозу, то всегда готовы защитить своего короля и свое государство. Они одеваются только в чёрные одеяния, потому что понимают, что все так и знают об их добрых сердцах и о храбрых и смелых воинах. Их называют





«чёрными».

Но есть у них одна большая общая проблема - в обоих королевствах нет детей, никогда не звучал детский радостный смех. Только солдаты-пешки, офицеры, кони и ладьи-пограничники.

Так они жили с давних времен и живут до сих пор: белые начинают войну, чёрные защищаются. Иногда удачно, временами и неудачно. То белые в плен попадут, то чёрные проиграют. Останавливаются, отдохнут немножко, и опять белые

начинают атаку. Они уже к такой жизни привыкли.

В шахматной стране вот такая жизнь, а для нас это игра. Игра, требующая от нас терпения, внимания, усидчивости.





## *Сказка «Шахматное королевство».*

Среди некоторых царств, некоторых государств, за тридевять земель, находилось одно небольшое, но зато очень благополучное волшебное королевство. Правил этим королевством один умный и могущественный король. Хорошо жили люди этого королевства потому, что их король не допускал войны с соседями, все проблемы он решал мирным путём.

В королевской семье росли два брата-близнеца, принцы были похожи друг на друга, как две капли воды, а различали их только по цвету. Один был брюнет, другой - блондин.

Брюнет любил чёрный цвет, одевался во все чёрное. А блондин любил белый цвет и одевался во все белое. В день рождения принцев король со свитой выезжали на охоту. Охота удалась бы на славу, если бы не произошло несчастье: король-отец упал с лошади и сильно повредил ногу.





Привезли его верные слуги в королевский дом и уложили в постель. Король дал указание: объявить принцев королями, разделив для этого королевство на две равные части.

Братья, в свою очередь, предложили не делить территорию пополам, а разделить на более мелкие чередующиеся черные и белые участки. При таком разделе оба брата повсюду будут чувствовать себя как дома. Король одобрил их предложение. Так как раздел начался с белого королевства, то

и первую клетку справа внизу определили «быть белой». Все королевское население король поделил на равные части и для порядка каждому определил своё место. Старый король определил 5-е место молодым королям. Рядом слева от королей он поставил мудрых помощников-ферзей. Ферзи были ещё большими модниками – кроме того, что они носили одежду такого же цвета, как короли, они и стояли на полях своего цвета. Чёрный ферзь стоял на чёрном поле, а белый - на белом. Король очень беспокоился о безопасности своих





сыновей и приставил к ним телохранителей-слонов. Конницы он разделил: по 2 коня каждому королю. Каждое королевство он укрепил ладьями-крепостями с двух сторон.

Вот и получилось целое шахматное королевство, которое живёт по определенным правилам.

## *Сказка о путешествии шахмат по свету.*

Увлёкся царь игрой в шахматы, что и думать позабыл о войнах. Соседи-короли даже удивлялись, куда это пропал их грозный сосед, почему давно обижать их не приходит.

И решили соседи напроситься к великому государю на чай и пироги. Удивительно радушно принял дорогих гостей царь. Накормил их пирогами и пряниками, напоил чаем индийским и





пригласил в свой царский кабинет. А там на великолепном резном столе стояли красивые шахматные фигуры.

Подивились гости этой мудрой забаве, научились с помощью грозного царя правилам игры.

Всем королям подарили по набору шахмат. Разъехались гости, и каждый увёз в свою страну прекрасную игру – шахматы. Преодолели шахматы и глубокие моря, и горячие пески. Долго-долго путешествовали они в Россию. Между

Между Индией и Россией высокие горы и непроходимые пустыни.

Поэтому в нашу страну дорогим гостям-шахматам на кораблях-ладьях через моря-океаны пришлось плыть.

В честь этого путешествия даже одна шахматная фигура стала называться ладьёй. Наконец, оказались шахматы в нашем государстве. И вскоре стали любимой игрой. А гости, приезжавшие в Россию, говорили, что никто в мире не искусен в игре так, как россияне.

